
 

 
 

   

 
VERBALE DEL CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO 

SEDUTA DEL GIORNO 5 LUGLIO 2023 
NUMERO PROGRESSIVO 129 - ANNO 2023 

  
In data 5 luglio 2023 si è tenuta dalle ore 10:00 la seduta n. 129 del Consiglio di Dipartimento nella sua 

composizione integrale nella Sala Tesi per discutere i seguenti punti iscritti all’ordine del giorno: 
 

1. Comunicazioni   
2. Approvazione del verbale del 12 giugno 2023 
3. Segnalazioni e interrogazioni dei rappresentanti degli studenti 
4. Assegnazione fondi per il cofinanziamento di assegni di ricerca su fondi dipartimentali. Proposta della 

Commissione Ricerca 
5. Bando per 1 posto di RTDA nel ssd IUS/07. Proposta di nomina della commissione 
6. Proposta di conferimento del titolo di Emerito ai docenti Michele Ainis e Renato Moro. Delibera 
7. Proposta di attivazione corsi minor a.a. 2023/2024. Ratifica 
8. Nomina commissioni per il conferimento degli incarichi sostituivi d’insegnamento a.a.2023-2024 per i 

seguenti insegnamenti: 

• Analisi economica del diritto (IUS/09) 

• Antropologia dello sviluppo (M-DEA/01) 

• Biodiritto (IUS/09) 

• Culture dei paesi di lingua tedesca\German studies (L-LIN/14) 

• Economia e politica dello sviluppo (SECS-P/02) 

• Geopolitica dell’energia e dell’ambiente (SPS/04) 

• Informatica per le pubbliche amministrazioni (ING-INF/05) 

• Politiche per l'innovazione tecnologica (SECS-P/02) 

• Sistema politico italiano (SPS/04) 

• Teorie dei conflitti e processi di pace (SPS/07) 
9. Adempimenti per la didattica 
10. Assegni di ricerca 
11. Nomina cultori della materia 
12. Autorizzazioni e pareri      
13. Svolgimento della Summer School "Nuclear History Boot Camp" presso l’Hotel Relais Castrum Boccea. 

Autorizzazione     
   

OMISSIS 
 

Assume la Presidenza la prof.ssa Emilia Fiandra, Direttrice del Dipartimento, la quale, verificata la regolare 
convocazione del Consiglio e constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. Assume le 
funzioni di Segretario verbalizzante il dottor Luca Morgante, segretario amministrativo e responsabile del 
verbale. È presente il dott. Paolo Leoni, coordinatore dell’Area Didattica. 

 
1. Comunicazioni 
- La Direttrice riferisce al Consiglio su due iniziative di Ateneo che vedono coinvolto il nostro dipartimento: 

o Si è tenuta ieri, 4 luglio, la Conferenza di Ateneo per la Didattica (Dialoghi sulla didattica tra presente 
e futuro), a cui hanno partecipato anche nostri colleghi, presenti alla seduta plenaria sul tema 
dell’Intelligenza Artificiale (Prof. Raffaele Torino) e a due tavoli di lavoro, rispettivamente Progetti 
Minor (Prof. Francesco Lagona) e Internazionalizzazione (Prof. Leopoldo Nuti). 

o Si svolgerà il 10 luglio la giornata “Orientarsi a Roma Tre 2023”. I coordinatori dei Collegi del nostro 
Dipartimento presenteranno l’offerta formativa nella fascia oraria 19.15 – 20.00. Ci sarà spazio anche 
per le domande dei presenti. La Direttrice invita i colleghi a partecipare.   
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- Ancora nell’ambito dell’orientamento si ricorda che il prossimo 11 luglio, dalle 10:00 alle 11:00, il 
Dipartimento di Scienze Politiche organizza un webinar (in italiano e in inglese) dedicato alla mobilità e 
alla formazione internazionale. Il Webinar, organizzato dai due coordinatori Erasmus, Proff. Becce e 
Fasanaro, e dalla dott.ssa Mataloni metterà in luce le diverse opportunità offerte dal Dipartimento in 
questo campo: la mobilità Erasmus+ per studenti/studentesse e docenti; le borse di mobilità all’estero 
per studio e ricerca tesi nel quadro del Bando Unico dell’Università Roma Tre; la formazione 
internazionale con doppio titolo e abbreviazione di carriera; e quella dei corsi in lingua straniera. 

- Il Prof Lagona è stato eletto Presidente della sezione di Statistica Ambientale della Società Italiana di 
Statistica. La carica è triennale e la sezione, che annovera un centinaio di iscritti, è attiva dal 1995 allo 
scopo di promuovere la ricerca riferita ai metodi e alle applicazioni della Statistica ai temi dell’ambiente, 
della sostenibilità e della sicurezza del territorio. La sezione sostiene la cooperazione e lo scambio di 
opinioni tra statistici, studiosi di scienze ambientali, decisori politici ed agenzie governative, promuovendo 
la partecipazione a progetti, workshop e conferenze internazionali e collaborando con altre società 
scientifiche 

- È pervenuto il decreto rettorale di nomina del Prof. Alberto Basciani a Delegato per le relazioni 
internazionali: Europa orientale 

- Sono pervenute due ulteriori comunicazioni relative a vittorie di Progetti PRIN, rispettivamente di Edoardo 
Marcucci, PULSe: Pre-feasibility analysis for Urban Logistics Solutions based on Eco-friendly vehicles  e di 
Paolo Naticchioni, Monopsony Power and Inequality. La Direttrice propone di organizzare in autunno un 
incontro di presentazione dei diversi progetti PRIN di cui sono risultati vincitori membri del dipartimento. 

 
2. Approvazione del verbale del 12 giugno 2023 
 La Direttrice riceve preliminarmente conferma della ricezione del verbale in argomento.  
 Il verbale viene approvato, condividendone il Consiglio contenuto e formulazione.  
 La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
OMISSIS 

 
4. Assegnazione fondi per il cofinanziamento di assegni di ricerca su fondi dipartimentali. Proposta della 

Commissione Ricerca 
La Direttrice comunica che la Commissione Ricerca, nella riunione dello scorso 28 giugno, ha acquisito le 

quattro proposte giunte da parte dei docenti Antonelli, Lagona, Marcucci e Messina Fajardo in merito al 
cofinanziamento di un assegno di ricerca annuale, utilizzando a tal fine le risorse presenti sul budget di 
Dipartimento per l’anno 2023.  Dopo ampio dibattito e istruttoria, i cui esiti sono già stati trasmessi a tutti i 
Consiglieri, la Commissione propone di assegnare il cofinanziamento ai progetti presentati dai docenti 
Antonelli e Marcucci. 

La Direttrice invita pertanto il Consiglio a votare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
5. Bando per 1 posto di RTDA nel ssd IUS/07. Proposta di nomina della commissione 

La Direttrice ricorda che questo Consiglio aveva autorizzato nella seduta del 10 maggio l’emanazione di 
emanazione di un bando per 1 posto di RTDA nel ssd IUS/07, a valere sui fondi della Commissione per la 
certificazione dei contratti di lavoro. 

Bisogna ora provvedere alla nomina della relativa commissione, così composta: 
Componenti ordinari 
o Roberto Romei, ordinario di Diritto del Lavoro (ssd IUS/07, settore concorsuale 12/B2) - Università 

degli Studi Roma Tre 
o Orsola Razzolini, associata di Diritto del Lavoro (ssd IUS/07, settore concorsuale 12/B2) - Università 

Statale di Milano  
o Pietro Lambertucci, ordinario di Diritto del Lavoro (ssd IUS/07, settore concorsuale 12/B2) 

- Università degli Studi de L’Aquila  
Componenti supplenti 
o Luisa Corazza, ordinaria di Diritto del Lavoro (ssd IUS/07, settore concorsuale 12/B2) - Università 

degli Studi del Molise.  
La Direttrice invita il Consiglio, nella sola componente docente, a deliberare in merito. 
Il Consiglio delibera all’unanimità. 
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La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
6. Proposta di conferimento del titolo di Emerito ai docenti Michele Ainis e Renato Moro. Delibera 

La Direttrice comunica di aver ricevuto, da parte di oltre dieci tra docenti di I e II fascia e ricercatori del 
Dipartimento e ai sensi del vigente “Regolamento di Ateneo per il conferimento dei titoli di professore 
emerito e di professore onorario”, la proposta di conferimento del titolo di professore emerito al prof. 
Michele Ainis e al prof. Renato Moro. Nella riunione del 25 maggio 2023 la Giunta, ai sensi dell’Art. 3, comma 
2 del predetto Regolamento, ha espresso parere positivo in merito alla congruità dei profili in relazione ai 
criteri stabiliti dal regolamento. Sottolineando che si tratta di un titolo onorifico riservato a professori 
ordinari che abbiano fornito un contributo di particolare rilevanza all’avanzamento della loro disciplina e che 
abbiano apportato un notevole prestigio all’Università degli Studi Roma Tre, la Direttrice ricorda che la 
delibera del Consiglio, da sottoporre all’approvazione del Senato di Ateneo, richiede il quorum deliberativo 
dei due terzi degli aventi diritto di voto. 

La Direttrice constata che non è presente in Consiglio il quorum deliberativo richiesto e rinvia la 
discussione del presente punto.  

 
7. Proposta di attivazione corsi minor a.a. 2023/2024. Ratifica 

La Direttrice comunica che negli organi di governo di Ateneo nello scorso mese di maggio è stato 
approvato il Regolamento di Ateneo per la realizzazione di corsi minor. I corsi minor sono corsi di durata 
annuale su specifiche tematiche, multidisciplinari e/o interdipartimentali, con l’obiettivo di arricchire la 
formazione delle studentesse e degli studenti con specializzazioni trasversali tra corsi di studi che possono 
essere caratterizzate da un approccio innovativo e/o da metodologie didattiche innovative, che si affiancano 
a quelle tradizionali. 

La Direttrice ricorda di aver comunicato anticipatamente nello scorso consiglio l’imminente emanazione 
del decreto e le motivazioni dell’urgenza di provvedere, con decreto, alla formulazione della proposta di 
attivazione dei corsi Minor entro la prevista data di scadenza del 30 giugno. Ricorda inoltre di avere inviato 
comunicazione del decreto a tutti i consiglieri in data 27 giugno.  

 
La Direttrice sottopone quindi al Consiglio il Decreto firmato (All. 4) e trasmesso agli organi centrali di 

Ateneo in data 27 giugno 2023, prot. 710 e illustra al Consiglio i tre corsi Minor proposti: 

• ANALISI DEI DATI 
proposto dai Dipartimenti di Economia, Scienze Politiche e Scienze della Formazione - gestito dal 

Dipartimento di Economia quale Dipartimento di riferimento (All. 1); 

• SVILUPPO SOSTENIBILE 
proposto dai Dipartimenti di Economia, Architettura, Scienze e Scienze Politiche - gestito dal 

Dipartimento di Economia quale Dipartimento di riferimento (All. 2); 

• DIGITALIZZAZIONE E VALUTAZIONE NELLA PUBBLICA AMMINISTRAZIONE 
proposto e gestito dal Dipartimento di Scienze Politiche quale Dipartimento di riferimento (All. 3). 
 
Dopo aver illustrato i progetti, la Direttrice sottopone detto provvedimento alla ratifica del Consiglio di 

Dipartimento.  
Il Consiglio approva all’unanimità e la presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata 

esecuzione. 
 

8. Nomina commissioni per il conferimento degli incarichi sostituivi d’insegnamento a.a.2023-2024 per i 
seguenti insegnamenti: 

La Direttrice, a seguito del bando prot. n.102/2023 rep. 588 per il conferimento di incarichi di 
insegnamento sostitutivo a.a. 2023/2024 emanato dal Dipartimento di Scienze politiche in data 06 giugno 
2023 e considerando le indicazioni pervenute dai docenti responsabili, sottopone al Consiglio la nomina delle 
seguenti commissioni di valutazione comparativa delle domande pervenute: 

 

Insegnamento SSD COMMISSIONE 

Analisi economica del diritto IUS/09 
Maria De Benedetto, Francesca Di 
Lascio, Livia Lorenzoni 

Antropologia dello sviluppo M-DEA/01 
Michela Fusaschi, Francesco Antonelli, 
Alessandro Volterra 
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Biodiritto IUS/09 
Antonio Iannuzzi, Paolo Scarlatti, 
Cristiano Aliberti 

Culture dei paesi di lingua tedesca\German 
studies 

L-LIN/14 
Emilia Fiandra, Nicolangelo Becce, 
Adriano Elia 

Economia e politica dello sviluppo SECS-P/02 
Claudia Vittori, Stefano D’Addona, 
Cosimo Magazzino 

Geopolitica dell’energia e dell’ambiente SPS/04 
Barbara Pisciotta, Luca Giuseppe 
Germano, Leopoldo Nuti 

Informatica per le pubbliche amministrazioni ING-INF/05 
Francesca Di Lascio, Francesco Lagona, 
Simone Civiero 

Politiche per l'innovazione tecnologica SECS-P/02 
Claudia Vittori, Stefano D’Addona, 
Cosimo Magazzino 

Sistema politico italiano SPS/04 
Barbara Pisciotta, Rosalba Chiarini, Luca 
Giuseppe Germano 

Teorie dei conflitti e processi di pace SPS/07 
Francesco Antonelli, Emanuele Rossi, 
Anna Simone 

 
La Direttrice invita pertanto il Consiglio a votare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
9. Adempimenti per la didattica 

La Direttrice comunica di aver espresso parere favorevole: 
- alla richiesta di nomina a correlatore esterno dell’ing. Marco Picone presentata in data 15 giugno 

2023 dal prof. Francesco Lagona, relatore della candidata Elena Giannotti - insegnamento in cui sostiene la 
prova finale “Statistica Ambientale” (All.4); 

Sottopone quindi le autorizzazioni alla ratifica del Consiglio di Dipartimento. 
Il Consiglio approva all’unanimità. La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata 

esecuzione. 
 

OMISSIS 
 

10.  Nomina cultori della materia 
La Direttrice sottopone al Consiglio la seguente proposta di nomina a cultore della materia: 

Docente proponente Insegnamento Cultore 

Antonio IANNUZZI 
Istituzioni di Diritto pubblico 

Beatrice PEREGO 

Antonio PELLEGRINO - LISE 

Diritto pubblico delle nuove 
tecnologie e dell’I.A. 

Beatrice PEREGO 

 
La Direttrice sottopone al Consiglio la seguente proposta di rinnovo a cultore della materia: 

Docente proponente Insegnamento Cultore 

Salvatore BONFIGLIO 
Diritto costituzionale comparato 

Gabriele MAESTRI Diritto dei partiti italiano e 
comparato 

 
Al termine della discussione, la Direttrice invita il Consiglio a deliberare nel merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

  
11.  Autorizzazioni e pareri 

La Direttrice comunica che il professor Edoardo Marcucci ha avanzato richiesta di essere autorizzato a 
svolgere un periodo in qualità di visiting professor presso la Molde University College (Norvegia), ateneo 
particolarmente specializzato nello studio di trasporti e logistica. Tale periodo, della durata complessiva di 6 
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(sei) settimane distribuite nel corso dell’anno accademico 2023/2024, non costituirà pregiudizio alcuno nello 
svolgimento della normale attività didattica, scientifica e di ricerca del professor Marcucci presso il 
Dipartimento. Come già anticipato al medesimo docente, la Direttrice si farà carico di verificare che tale 
attività non confligga in alcun modo con gli impegni istituzionali e in tal senso chiede delega al Consiglio. 
 La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
 Il Consiglio approva all'unanimità. 

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

La Direttrice comunica che il prof. Torino ha chiesto di dare avvio a una procedura comparativa 
nell’ambito del progetto Europe Direct, di cui è referente scientifico e responsabile, avente a oggetto 
l’affidamento di nr. 1 borsa di studio per le attività di Organizzazione a supporto del progetto “Europe Direct”. 
La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
 Il Consiglio approva all'unanimità. 

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

12. Svolgimento della Summer School "Nuclear History Boot Camp" presso l’Hotel Relais Castrum Boccea. 
Autorizzazione 

La Direttrice comunica che il professor Leopoldo Nuti ha chiesto di dare avvio alle procedure di 
affidamento del servizio di accoglienza per gli ospiti della Summer School 2023 “Nuclear History Boot Camp” 
presso l’Hotel Relais Castrum Boccea, per un importo di 39.500,00 euro + IVA  (a valere sul contributo per la 
Summer school sulla non-proliferazione fornito dalla Fondazione Med-Or). Come evidenziato nella 
comunicazione, già tramessa a tutto il Consiglio, la scelta dell'albergo come sede per la Summer school, 
invece che della consueta sede di Allumiere utilizzata in passato per le precedenti edizioni, è stata 
condizionata dalla impossibilità di ospitare ad Allumiere anche i docenti partecipanti. In passato la soluzione 
trovata era sempre stata quella di ospitare nel Centro La Faggeta gli studenti e solo due o tre docenti, e di 
collocare tutti gli altri docenti negli alberghi della zona. Quest'anno, come anche l'anno scorso, questa 
soluzione non è però stata praticabile perché durante l'emergenza COVID tutte le strutture alberghiere 
utilizzabili nelle vicinanze sono state chiuse, e il Centro La Faggeta non dispone di una ricettività adeguata a 
ospitare tutti i partecipanti, il che comportava la necessità di prevedere il trasporto per e da strutture ricettive 
anche abbastanza lontane dal Centro. Il preventivo della Struttura sopra espresso è comprensivo in realtà 
non solo della ospitalità alberghiera di tutti i docenti e gli studenti ospiti della Summer School, ma anche di 
ulteriori servizi che da sempre hanno contraddistinto l’organizzazione della Scuola, quali, a mero titolo 
esemplificativo, il servizio di ristorazione o i transfer da e per l’aeroporto di Fiumicino di tutti i partecipanti, 
in arrivo e in partenza; servizio, quest’ultimo, in passato appaltato a società particolarmente qualificate del 
settore. Questo pacchetto “all inclusive”, per quanto apparentemente assai oneroso, accorpa dunque in 
realtà, come precedentemente spiegato, altri servizi in passato offerti da operatori economici diversi e 
giustifica il ricorso a unico fornitore per i motivi di economicità che emergono da quanto sopra esposto. 
 La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
 Il Consiglio approva all'unanimità. 

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
Non avendo preso la parola nessun altro componente del Consiglio, esaurita la discussione su tutti i punti 

posti all’ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 11:00. 
 
Del che è verbale. 
 

Il Verbalizzante La Direttrice 

     Dott. Luca Morgante Prof.ssa Emilia Fiandra 
 


